

压实责任,守牢安全生产底线

——五一期间,我市开展安全生产和防汛备汛督查检查

咸宁日报全媒体记者 陈新 通讯员 汪洋 姜杭德

当前,“大学习、大调研、大讨论、大统一、大转变、大落实”活动在全市上下蓬勃开展,“六大”活动的根本点在于大落实。五一期间,市应急管理局在全市范围内开展安全生产和防汛备汛大检查,发现并整改隐患,建立并完善机制,推进应急管理工作大转变、大落实。

督查检查到边角 问题反馈不含糊

“4月份以来为尽快恢复经济,企业陆续复工复产,但是重防疫轻安全的现象普遍存在,部门以疫情防控检查代替安全监管的现象普遍存在,存在打卡式安全检查。”

“县安办对2019年安全生产工作评为“B”级的单位未推进整改,督促指导不够,对建设专委会履职不到位的问题未采取有效措施,安全风险剧增,连续发生安全事故。”

“乡镇一级重点还在防火,防汛意识有待提升,应急预案操作性不强,对如何‘防’、如何‘救’深入研究不足,建立联动机制、完善操作手册等工作还需进一步完善。”

4月28日,市安委会办公室组织7个督查组赴各县市区及咸宁高新区,开展安全生产和防汛备汛工作督查检查,迅速向当地党委政府反馈督查结果,提出整改建议。

安全生产方面,督查检查内容包括:传达4月20日全市安全生产电视电话会议精神情况;县乡领导“分线负责、分片包保”责任制落实情况;“五一”期间安全生产大检查情况;全年安全生产工作安排部署情况。检查方式为,每个县(市、区)抽查2个县级专委会,1个乡镇,1个企业,重点查看县乡安委办工作开展情况。

防汛备汛方面,检查各县(市、区)建立联动机制、组建应急队伍、完善应急预案、开展应急演练、防汛物资储备、救灾工作准备等工作完成情况。

督查结果显示:4月下旬以来,市、县两级安委办共组建督察组81个,对700家企业或者重点区域进行安全检查发现隐患457条,已全部列出清单,并责令现场整改到位。

对安全生产形势的判断,任何时候都不能轻言“根本好转”;对安全工作的评价,任何时候都不能轻言“成效显著”。市安委会办公室组织的督查检查,再一次绷紧安全生产之弦。

落实“一岗双责”做到“三个全覆盖”

五一前夕,市安全生产委员会办公室向各县市区安委会、市安全生产专委会、市安委会有关成员单位发出通知,



市安委办领导检查指导通山县消防救援大队工作

要求深入贯彻落实4月20日全市安全生产电视电话会议精神,开展安全生产大检查。

责任,是安全生产的核心要义。4月20日召开的全市安全生产电视电话会议,提出“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三个必须”,要求严格落实党委政府领导责任、部门监管责任和企业主体责任。

此次大检查,各级领导干部,特别是主要领导亲力亲为,深入一线加强督促指导。各级专委会和负有安全生产监管职责的部门分线分片负责,落实班子成员“一岗双责”。市级部门包保重点企业,县级部门对所有企业实行包保,乡镇对辖区企业全面排查,特别是评级为B、C的乡镇,深入查找自身问题,精准施策,采取“两书、一岗两卡”方式,推动企业主体责任落实。

大检查做到“三个全覆盖”。市各专委会、市安委会相关成员单位对全市重点企业进行全覆盖检查,县级专委会和部门对本行业企业进行全覆盖检查,乡镇对辖区内企业

进行全覆盖检查。

大检查推动大整改。对排查发现的隐患,能立即整改的必须立即整改;不能立即整改的,限期整改到位,落实责任、资金、整改措施,并加强监控;对重大隐患,实行挂牌督办,跟踪治理,逐一整改销号,一时难以整改到位的,实行24小时监控;对可能引发生产安全事故或严重危及安全生产的,责令企业停产停业。

赤壁市连续两次召开安委会全会,对全市各领域安全生产重大风险隐患进行摸排,调整安委会领导同志“分线负责、分片包保”责任制分工,县级领导带队深入基层和所分管领域开展安全生产检查。

通城县由副县长侯长辉率队约谈了县交警、运管、公路和农管四部门负责人,要求各部门正视差距、认真履职,确保全县道路交通领域安全生产形势稳定好转。

通山县建筑专委会实施“一月一计划一小结”,干部职工包保在建建筑项目;燃气专委会及时组织开展了应急演练

练,安全生产氛围浓厚。

防汛形成联动机制 抢险组建应急队伍

防汛,先要筑牢思想防线。五一前夕,市防汛抗旱指挥部向各县市区、咸宁高新区、市防指各成员单位发出通知,要求认真贯彻落实市防指主要领导3月26日调研讲话精神,立足“防大汛、抗大险、救大灾”,切实做好防汛应急工作。

建立联动机制。抢险救援属地为主、分级负责。一般和较大险情由县负责,出现大量人员被困或能力明显不足时,县向市申请支援,一般以书面形式申请,特殊情况可向市防指领导直接申请。重大及以上险情,市、县组成联合指挥部实施抢险救援。市防指各成员单位按指令参与抢险救援活动,一般情况下由市防办下达书面指令,特殊情况下市防指领导直接下达指令。

组建应急队伍。市、县组建由突击力量、专业力量和技术力量组成的应急队伍,镇村组建以突击力量为主的应急队伍。突击力量主要承担抢险救援任务,专业力量主要承担专业保障任务,技术力量负责提供技术支持。咸宁军分区、武警、公安、消防等单位组建突击队伍,其他部门结合行业特点组建专业队伍。党委直属机关工委组建党员志愿者队伍,承担有关任务。

完善应急预案,针对长江堤防、湖泊堤防、大中型水库等重要部位可能出现的重要险情,制定“一对一”现场处置方案;开展应急演练,检验预案、磨合队伍,增强应急准备意识;搞好物资储备,现场储备与社会代储相结合,防汛物资、装备器材、救灾物资准备充足。

崇阳县通过微信、QQ等平台,与气象、水利、水文等单位进行对接,及时掌握雨情、水情和防汛最新的一线资料,建立县、乡镇、村级应急队伍,收集汇总各乡镇、村山洪灾害和110座水库的应急预案。

嘉鱼县委、县政府高度重视防汛备汛工作,主要领导带队开展防汛备汛检查,储备防汛物资,启动防汛应急演练。

咸安区修订综合应急和山洪灾害防御预案,组建防汛应急抢险队伍,防汛备汛工作紧锣密鼓地推进。

4月20日,各地应急队伍组建完毕;4月30日,应急预案修订和物资储备完成;5月30日前,将完成应急演练……从中心城区到广袤乡村,从长江之滨到幕阜山麓,一场“防大汛、抗大险、救大灾”的人民战争已经吹响号角。

咸安:大排查促进责任大落实

为深入贯彻落实4月20日全市安全生产电视电话会议精神,抓好近期及“五一”期间安全生产工作,维护全区安全稳定,咸安区安全生产委员会办公室认真开展安全生产大检查及防汛备汛各项工作。

传达重要会议精神。区委安办进一步学习传达党和国家以及省委省政府、市委市政府主要领导关于近期应急管理工作的指示批示精神,特别是4月8日习近平总书记中央政治局常委会上重要讲话精神,督促各级、各部门进一步压紧压实安全监管责任;

开展隐患排查。受疫情影响,复工复产企业安全问题凸显,对此,区应急管理局成立专班,组成2个小组下到全区企业进行隐患排查,共出动50余人次,排查企业120家,查找隐患180余条,帮助企业在复工复产的同时做好安全生产工作。

落实党政领导责任。区应急管理局向区领导发送

《关于做好安全生产工作的提醒函》,提醒各位区领导:一要把安全生产工作摆在重要位置;二要落实“分线负责、分片包保”责任;三要经常开展检查督查活动,确保各项安全生产措施落到实处。

强化汛期安全风险防控。区委安办突出非煤矿山、道路交通、建筑施工、消防等重点行业领域专项治理,落实汛期安全防范措施。8次派出督查组下到肩负防汛责任的乡镇办,督查防汛责任体系、涉水工程隐患排查治理、预案及调度方案修订、物料储备等防汛工作落实情况。

扎实开展五一期间安全生产工作。针对疫情防控和节日安全生产事故易发、高发的特点,区委安办立即安排部署,落实管控措施;强化安全监管,狠抓隐患排查治理;精准研判预警,强化应急联动,印发了20份《关于做好五一节日期间安全生产工作的通知》,要求各地各部门,按照要求切实做好安全生产工作。(陈伟)

嘉鱼:将隐患消灭在萌芽状态

为认真贯彻落实4月20日全市、全县安全生产会议精神,切实做好“五一”期间安全生产工作,有效维护全县安全生产平稳态势,嘉鱼县应急管理局近期就节前及假期期间安全生产工作开展了有效安排部署,扎实开展安全生产大检查,将隐患消灭在萌芽状态。

县应急管理局通过组成6个督查组,采取现场查看、翻阅资料的方式对全县8个乡镇、2个园区、21个安委会成员单位安全生产工作进行检查督查。通过检查督查,共查出安全隐患297条,针对检查出的问题隐患,县安办及时下达安全生产提示函,并督促相关单位(部门)限期整改,确保将风险隐患消灭在萌芽状态。

4月30日,县委常委、县总工会主席余忠东带领相关单位对化工园区、开发区进行安全检查,每到一处都认真检查整个生产环节,不放过一处风险隐患,特别是在潘家湾镇检查雄威木业和鹤翔两家企业时,还专门听取了企业

复工复产情况及当前存在的困难。

县安委办还认真做好防汛备汛和森林防火工作。及时传达学习市森防办关于贯彻落实市委主要领导批示精神进一步做好森林防火工作的通知精神,认真吸取今年火灾事故教训;针对五一节前高温天气特点,经县领导同意,于4月29日,分别组织两个督查组,联合消防、林业等部门对全县各镇森林防火点进行巡查督查,并对森林防火工作提出了相关要求,确保嘉鱼县五一期间森林防火工作落实到位。

今年“五一”假期增至5天,人流、物流、车流大幅增加,安全生产形势十分严峻。嘉鱼县提前进入临战状态,各部门严格执行领导干部到岗带班、关键岗位24小时值班制度和信息报告制度。各乡镇、各部门每天坚持向县安办报送安全生产工作开展情况。全县上下全力抓安全保稳定,为“五一”黄金周营造良好的安全环境。(蔡睿)

赤壁:强化安全生产闭环管理

为认真践行习近平总书记对安全生产重要指示批示精神,自4月20日召开咸宁市安委会成员单位会议后,赤壁市迅速召开第二次安委会全会,认真落实咸宁市会议精神,部署五一前后安全生产工作。

领导督办、迅速行动。赤壁市委副书记、市长、市安委会主任董方平对履职不力的3个乡镇和2家专委会进行了约谈;董方平与副市长程伟、别华中对节前交通安全进行专门检查督办;市纪委书记方高文带队对5处安全隐患进行了现场调研督办;各乡镇办、安委会成员单位也迅速动员,开展安全生产大检查行动。截止目前,市安委会各成员单位共检查生产经营单位270余家,排查隐患160条,处置重大电力隐患1处。赤壁市安委会办公室分两批向相关责任单位交办重点隐患清单77条。

强化监管、有序推动。赤壁市应急管理局强化市安委会办公室牵头抓总作用,强化安全生产监管,安全有序

推动企业复工复产。成立督查专班,督导企业复工复产。工作专班对全市工贸企业、危化企业、烟花爆竹批发企业及零售店、非煤矿山企业进行现场安全检查。主要围绕企业安全生产主体责任落实,复工复产前的安全生产教育培训和疫情防控培训,安全隐患排查制度台账、现场管理开展。重点检查企业危化品存放、生产设备安全管理、建筑工地施工管理、消防设施维护、安全警示标识、工人施工安全保障等,着力“防风险、除隐患、遏事故”。截止目前,已检查全市重点工贸企业80余家,危化及涉危化企业10余家,烟花爆竹批发企业及零售店20余家,出具现场检查记录90余份,责令限期整改5份。

针对督查发现的问题,赤壁市应急管理局制定整改报告,明确责任人和时限,抓好整改落实,实行安全生产闭环管理,强化风险防控,确保安全隐患彻底消除。(龙维)

通城:大员上阵开展大检查

为深入贯彻落实4月20日全市安全生产电视电话会议精神,通城县安委会办公室组织召开全县安全生产工作会、行业安全生产培训会等一系列会议,制定下发《通城县安委会2020年工作要点》、《关于切实做好“五一”期间安全生产工作的通知》等一系列文件,切实加强安全监管,进一步强化应急值守。

县领导带队开展安全生产检查。4月30日,县委副书记、县长刘明灯带队对危化品、旅游、交通等多个重点行业领域开展“五一”节前的安全生产检查,确保节假日期间全县疫情防控和安全形势稳定。其他县领导也分别对旅游景区、非煤矿山、人口密集场所进行了安全检查。

县领导牵头整改。安委会对北港镇等10个乡镇和专委会开展为期一个月的安全生产整改工作,由县领导包保。目前,有关县领导和单位已多次组织召开专题会议,带队开展安全检查。

乡镇、部门扎实开展安全生产检查。工业专委会组织科经局、市场监管局、应急管理局、消防大队等部门对全县规模以上企业开展了二轮全面的安全检查,督促企业落实安全生产主体责任,防范安全生产风险。建设安全专委会对全县在建项目开展安全检查,逐个项目、逐个环节开展排查。旅游专委会成立了工作专班,扎实开展全县文旅行业复工复产前安全生产隐患排查整治工作,强化防范措施和应急处理能力。消防安全专委会扎实开展“生命通道”专项活动,特种设备专委会组织专家上门服务。各乡镇严格按照“属地管理”职责,持续开展“打非治违”工作,并对本辖区内重点行业企业开展安全检查和提醒。

组织开展应急演练。教育专委会会同各乡镇人民政府、县市场监督管理局、县卫健局等多个部门对全县学校开展复学应急演练,检验学校开学疫情防控应急预案的操作性、可行性。(罗奇奇)

崇阳:织密织牢安全生产网

4月20日收听收看全市安全生产电视电话会议后,崇阳县高度重视,迅速采取多项举措贯彻落实会议精神,织密织牢全县安全生产网。

压实责任为安全。4月20日,在全市会议结束后,县长主持召开了全县安全生产工作会,会上传达学习了全市安全生产工作会议精神,对全年和五一期间安全生产工作进行了安排部署。4月30日,县委书记、县长带队深入加油站、液化气站、建筑工地、学校等基层一线进行安全生产检查。县安委会印发《关于切实做好“五一”期间安全生产工作的通知》,各乡镇和县应急管理局、交通运输局、住建局、市场监管局、卫健局、商务局等单位主要负责人带队开展安全生产大检查,对本区域本行业领域进行拉网式大排查,对发现的问题实行清单销号管理,整改消除了一大批风险隐患。督促各有关单位强化重点行业安全监管,坚决防范各类生产安全事故发生,确保五一期间全县安全生产形势持续稳定。

督查督办为安全。县安委办按照“分线负责,分片包保”责任要求,成立4个督查专班在五一节前深入全县12个乡镇和18个县级专业委员会开展督查检查,对照督查清单,督查各单位落实情况,县、乡两级安全生产会议精神和“分线负责,分片包保”责任制情况,对发现落实不到位的,现场予以指正,并督促尽快落实到位,确保各单位安全生产工作落到实处、取得实效。

值班值守为安全。县委、县政府督促各乡镇、各部门要严格落实“五一”期间应急值班值守,认真执行领导干部到岗带班的24小时值班制度和事故信息报送制度,要求时刻保持信息畅通,时刻保持应急状态。按照做好的应急预案,救援队伍、救援物资、救援装备等随时待命,一旦出现故障能够第一时间进行有效处置,严防事故扩大和次生事故发生,全力保障人民群众生命财产安全和社会稳定。(刘运动)

通山:七个督查组分片督查

通山县县委、县政府分别召开了常委会和常务会,听取县安委会关于“五一”期间安全生产、防汛抗旱等检查督查工作汇报,成立7个督查组,分别由县领导组织安排。

——安全生产督查组。由县委常委、常务副县长吴涛带队,相关专委会参加一起深入危化品生产经营企业、烟花爆竹、民爆物品等6家重点突出行业,开展疫情防控和安全生产大检查,共发现5处一般安全隐患,现场责令整改到位。

——校园安全督查组。由副县长张晓丹组织校园专委会,对全县902栋学校校舍进行全面查验,共查出17座D级危房。对凡属D级危房的一律查封,禁止进行教学、生活活动,学生分流,逐步拆除,确保不能发生安全事故。

——地质灾害安全督查组。由县委副书记胡江玲率队,副县长侯汉雄组织国土(地质)专委会,分别到全县84处灾害点,特别是有重大地质灾害隐患的5个乡镇进行现场察看,为防备山体滑坡,及时疏散群众,督查整改,排

除隐患。

——防汛抗旱督查组。由副县长柯振华组织,应急和水利部门到各乡镇重点水库汛前防洪安全、物资储备、防汛演练准备和应急救援队伍建设等情况进行逐一细致检查。

——森林防火督查组。由县委常委金大德组织,分6个防火督查组进入全县所有村、组、山边、地头,督促落实每个村级防火队伍、防火装备、防火巡山宣传工作情况,不留盲区。

——旅游安全督查组。由县委常委、宣传部长吴柏林,副县长张晓丹带领县旅游专委会成员单位深入大幕山、隐水园、古民居等景区一线,重点在疫情防控、安全防护、游客密度、交通疏导等方面督查指导。

——交通安全督查组。由副县长沈其文组织交通专委会,其中路政、交警等部门全员上路值班值勤,确保景区景点上山公路、门前道路疏导和水上客运安全。(高天赋)